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Казначеєва Л.  Музейні проєкти  у часи російсько-української війни

Російсько-українська війна, що триває вже біль-
ше десяти років, принесла в Україну смерті, біль, 
руйнування. Це стосується й культурної сфери, 
зокрема й музейного простору – наслідки вже сьо-
годні є надзвичайно серйозними. Це і руйнування 
будівель музеїв внаслідок обстрілів та бомбар-
дувань, і пошкодження експонатів через вибухи 
та пожежі, і розкрадання музейних колекцій на 
окупованих територіях. За даними Міністерства 
культури та стратегічних комунікацій станом на 
осінь 2024 року від російської агресії в Україні по-
страждало 120 музеїв та галерей [7]. 

Музеї стикнулися з численними викликами, до 
яких не завжди були готові. Працівники музеїв 
долали складнощі із належним зберіганням істо-
ричних та культурних артефактів, були змушені 
евакуювати колекції, цінні експонати у відносно 
безпечні регіони країни чи за кордон для їх збе-
реження. Зазнала вимушених змін і організаційна 
складова роботи музеїв: чимало з них перейшло на 
дистанційну форму роботи, адаптуючись до умов 
воєнного стану. При цьому окремим напрямом 
роботи музеїв стало документування війни, фік-
сація воєнних злочинів та руйнувань культурної 
спадщини, збір артефактів, пов’язаних з війною. 

Серед музейних проєктів, спрямованих на доку-
ментування війни, варто назвати запропонований 
навесні 2023 року мистецьку ініціативу Ukraine 
Victory Gallery або «Українська галерея Перемоги» 
у Музеї-майстерні Івана Кавалерідзе, що у Києві 
[2]. Унікальність експозиції полягала у тому, що в 
роботах, запропонованих митцями, були викорис-
тані знищені ворожі військові предмети, зібрані з 
місць боїв. 

Не менш важливими у цьому напрямі є усні 
історії очевидців російсько-української війни, за-
фіксовані, приміром, у Музеї «Голоси мирних», пре-
зентованому у Музеї історії міста Києва. В рамках 
проєкту відбулася панельна дискусія «Щоденники 
як его-документи війни», читання уривків зі що-
денників очевидців війни із Маріуполя. Важливо, 
що музей зберігає та відтворює свідчення мирних 
українців, які пережили жахи війни, починаючи з 
2014 року. Такий архів є найбільшим у світі – він 
налічує понад 120 тисяч історій мешканців різних 
міст та містечок України [4].

Цікавими та важливими є цифрові проекти, се-
ред яких «Музей у смартфоні» –  проєкт, втілений 

музеєм «Територія терору». В ході проєкту завдя-
ки підтримці міжнародних партнерів та активної 
громадськості було оцифровано та розроблено 
віртуальну тур-екскурсію музеєм українською та 
англійською мовами [6]. Музеї України активно 
створюють віртуальні екскурсії, 3D-моделі втра-
чених експонатів та пам’яток, реалізують онлайн-
виставки та презентації. [3]

Надзвичайно потрібними є освітні та соціальні 
проєкти вітчизняних музеїв, серед яких – онлайн-
лекції для дітей та дорослих, інтерактивні уроки іс-
торії, культурні події для військових, майстер-класи 
та культурні ініціативи для внутрішньо переміще-
них осіб, заняття з арт-терапії, музейна терапія для 
постраждалих від війни. Подібні практики активно 
втілює Національний культурно-мистецький та 
музейний комплекс «Мистецький арсенал», який 
лише за 2023 рік зорганізував близько 180 освітніх 
заходів, дискусій, перформансів, воркшопів, екс-
курсій, сімейних подій. Серед основних – сталі 
проєкти «Антитвір» та фестиваль для дітей та під-
літків «NEOсвітній Арсенал», а також комплексні 
освітні програми у межах виставкових проєктів, 
розширення спільноти волонтерів, робота у на-
прямі безбар’єрності музейного простору, нові 
формати взаємодії з аудиторію музею через гру, 
інтерактивність, співтворчість, взаємодію [5].

Важливою є міжнародна співпраця музеїв Укра-
їни та світу та отримання міжнародної допомоги 
для збереження колекцій, в ході яких відбулося 
посилення контактів із закордонними музеями 
через реалізацію спільних проєктів, у тому числі 
й з документування втрат культурної спадщини 
та програми їх збереження, проведення виставок 
української культури, впроваджувалися інші му-
зейні ініціативи та проєкти, які є частиною вітчиз-
няної культурної дипломатії. Суттєву підтримку 
та допомогу від американських та польських колег 
отримали, зокрема, львівські музеї. Їм було надано 
фінансову та організаційну допомогу й підтримку 
у евакуації цінних колекцій, придбанні необхідних 
технічних засобів для унормування вологості та 
температури повітря у фондосховищах, доцільною 
стала грантова допомога українським науковцям та 
їхнім сім’ям, які були змушені залишити домівки, 
втікаючи від війни [1]

Отже, діяльність вітчизняних музеїв, зокрема й 
реалізація проєктів, відіграють вкрай важливу роль 
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під час російсько-української війни, виконуючи 
ключові функції збереження культурної спадщини, 
зокрема захист та евакуацію цінних експонатів із 
зон бойових дій, документування втрат культурної 
спадщини внаслідок російської агресії, створення 
цифрових копій колекції для збереження інфор-
мації та документування війни шляхом збору 
артефактів, пов’язаних із військовими подіями, 
фіксацію свідчень очевидців, створення виставок 
про російську агресію та український спротив. 
Цінними є освітні та соціальні проєкти, котрі до-

помагають розвінчувати російські історичні міфи, 
сприяють організації простору для психологічної 
підтримки, терапевтичних програм для постраж-
далих, об’єднують громаду. І не менш важливою є 
міжнародна співпраця вітчизняних музеїв та іно-
земних колег та партнерів – організація виставок 
за кордоном, співпраця з іноземними музеями для 
збереження експонатів та ін. з метою інформування 
міжнародної спільноти про військові злочини росії, 
постійне нагадування про український контекст.

6. Музей у смартфоні: триває проект з оцифрування 
та створення віртуального туру музеєм «Територія 
терору».  URL: https://museumterror.com/publicati
ons/%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9-
%D1%83-%D1%81%D0%BC%D0%B0%D1%80%D
1%82%D1%84%D0%BE%D0%BD%D1%96-%D1%8
2%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%94-%D-
0%BF%D1%80%D0%BE%D1%94%D0%BA%D1%82-
%D0%B7-%D0%BE%D1%86%D0%B8%D1%84/

7. 2109 об’єктів культурної інфраструктури зазнали 
пошкоджень чи руйнувань через російську агре-
сію. URL: https://mcsc.gov.ua/news/2109-obyektiv-
kulturnoyi-infrastruktury-zaznaly-poshkodzhen-chy-
rujnuvan-cherez-rosijsku-agresiyu/
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